



亭湖区

## 承办基孔肯雅热疫情应急处置演练

本报讯 (薛基伟)为全面提升应对基孔肯雅热等虫媒传染病的疫情防控应急处置能力和水平,确保在发生疫情时,能够规范、及时、精准地开展处置和管控工作,有效遏制疫情扩散蔓延,缩小波及和影响范围,8月8日下午,亭湖区成功承办盐城市基孔肯雅热聚集性疫情应急处置演练。

来自市直医疗卫生单位、各县(市、区)卫健委、疾控中心分管领导以及相关科室负责人、业务骨干,亭湖区各卫生院(社区卫生服务中心)主要负责人、分管负责人以及相关科室负责人、业务骨干,亭湖区疾控中心应急小分队全体成员共160余人观摩了本次演练。

本次演练采用现场实操与视频展示相结合的方式进行。通过“背景资料、事件进展、环节处置”逐步展开场景,参演人员依照基孔肯雅热相关诊疗方案及

防控技术指南等要求,对病例的发现与报告、应急响应、病例转运、现场调查处置、风险人员排查、实验室检测、蚊媒控制、环境消杀、风险评估等内容进行模拟演练。全程衔接紧密、操作规范,充分展现了卫生应急队伍在应对突发公

共卫生事件时的快速反应和高效处置能力。

演练结束后,市疾控中心分管领导对演练进行了点评。他充分肯定了演练取得的成效,指出本次演练中和海关等部门联防联控、关键措施落实、多次专家风险研判等亮点环节,并对当前虫媒传染病防控提出了以下建议:落实医疗机构“多问一句”制度,早发现疑似病例、早诊断、早报告。做好非常规场景下的应对措施,如布雷图指数持续较高、报告病例数较多等情况下,如何有效开展蚊媒消杀等疫情处置工作。如何做好舆情应对,正面引导群众科学防控。发生本地疫情后持续做好病例的筛查,分类有效摸排风险人员。继续强化监测预警能力建设,通过宏观预测,精准建立模型,预测发病趋势。

最后,市卫健委分管领导对本次演练发表讲话,要求对当天的演练进行消化吸收,不断提高基孔肯雅热等虫媒传染病防控和应急处置水平。同时还对当前及以后工作提出三点意见:一是高度重视传染病应急演练,不断深化对传



染病应急处置工作全流程的认识,增强应急处置能力,切实防范和应对新发突发传染病的流行传播。二是把握传染病应急演练要求,结合本次基孔肯雅热疫情防控,各地8月底前均要结合实际组织开展一次基孔肯雅热应急演练,着

力于建机制、补短板、提能力。三是切实做好演练后半篇文章,应对新形势下新发突发传染病疫情,要重点抓好疾控机构监测预警、流行病学调查、实验室检测等核心能力建设,提升疫情应急处置能力。

## 盐都全力提升母婴健康保障水平

本报讯 (朱建军 记者 黄一琪)在生命的最初阶段,母乳如同大自然赋予宝宝的珍贵礼物,是婴儿最理想的天然食物。2025年8月1日至7日是第34个世界母乳喂养周,活动主题为“支持母乳喂养,呵护健康未来”,旨在强调母乳喂养对儿童健康的促进作用,进一步推动全社会共同参与,提升母乳喂养水平。今年,盐都区妇幼保健所在母乳喂养宣传和推动妇幼健康事业发展方面,开展了一系列卓有成效的工作。

母乳喂养对宝宝和母亲都有着诸多不可替代的好处。对宝宝而言,母乳堪称“液体黄金”,富含免疫球蛋白、蛋白质、脂肪、碳水化合物以及多种维生素和矿物质,是6个月内宝宝生长发育的最佳食物,能满足婴儿成长所需的全部营养,且易于消化吸收,有助于促进宝宝的生长发育,增强宝宝的免疫系统,减少感染和疾病的发生。母乳还能帮助宝宝建立肠道正常菌群,降低过敏风险,促进大脑和感官发育,甚至对宝宝成年后的健

康也有益处,可降低肥胖、糖尿病和心血管等慢性病的发病率。

对于母亲来说,母乳喂养同样益处多多。母乳喂养还能刺激子宫收缩,促进子宫恢复,减少产后出血的风险;帮助母亲消耗孕期储备的脂肪,有助于减轻体重,恢复身材;还能降低母亲患乳腺癌、卵巢癌、子宫内膜癌等疾病的风险。今年,盐都区妇幼保健所在母乳喂养宣传和推动妇幼健康事业发展方面,开展了一系列卓有成效的工作。

为了提升母乳喂养水平,营造支持母乳喂养的良好氛围,盐都区妇幼保健所采取了一系列有力措施。在夯实基础、提高妇幼健康服务能力方面,今年上半年组织开展妇幼健康相关技术培训9次,完成继续医学教育区级二类学分7分,培训约570人次。

同时,盐都区积极开展多样化的健康宣教活动。除了成功举办“科技助听,共享美好生活”第26次全国“爱耳日”主题宣教、“关注普遍的眼健康”第30个全国

“爱眼日”宣教活动外,在8月1日至7日专门围绕“支持母乳喂养,呵护健康未来”这一主题,开展世界母乳喂养周宣传活动,通过线上线下相结合的方式,向广大群众普及母乳喂养的知识和好处。

此外,盐都区妇幼保健所多措并举全力筑牢母婴健康保障工作防线,积极优化孕产妇生育全程管理,夯实孕产妇早孕建册,实行孕产妇跟踪随访管理机制,定期开展全区孕产妇健康管理质量和数据质控,发现问题及时整改,努力做优孕产妇生育全程服务;加强高危孕产妇专案管理,严格落实高危孕产妇24项管理制度,强化孕产妇风险筛查评估,将“橙色、红色”及“紫色”孕产妇作为重点人群,建立一人一档专案管理台账,不断规范高危孕产妇管理;夯实重新新生儿安全管理,强化新生儿安全风险早期筛查、动态评估和分级管理,实行产儿科协同保障,实行新生儿科医生进产房、进手术室。母婴安全保障有力,强化母婴危重救治、转运衔接能力,

工作单位应积极落实哺乳假、设置哺乳室等措施,为职场妈妈继续母乳喂养创造便利条件。社会各界也应加强对母乳喂养的宣传,消除对公共场所母乳喂养的偏见,共同营造一个支持母乳喂养的社会环境。

# 健康中国 我们行动

## 全民健康素养提升“健康科普社区行”东台站

### 共建健康家庭 共创健康城市

主办单位:盐阜大众报报业集团 盐城市科学技术协会 盐城市卫生健康促进中心

承办单位:盐阜大众报文化传媒公司 盐城市食品医药卫生学会 盐城市医学会

盐城市营养学会 东台市卫生健康委员会 东台市中医院

协办单位:中国健康促进与教育学会互联网+分会 安利(中国)日用品有限公司

媒体支持:学习强国 盐城学习平台 盐阜大众报 盐城晚报 盐城新闻网 新闻客户端 盐城日报 官方微信